
Protokoll der 13. Gemeinderatssitzung   
 
 

Datum: 09.03.2022       
Uhrzeit: 19:00 – ca. 20:45 
Ort: Kirche und Pfarrheim Christus König Adlershof 
 
 
Anwesend         Entschuldigt  
  
Herr Pfarrer Leszek Bartuzi      Frau Christina Jüttner 
Frau Katrin Tomzik     
Frau Christiane Scheiner       
Herr Martin Dinter        
Frau Diana Bastigkeit  
Frau Carina Ewers        
Herr Thomas Reinartz 
Frau Kathrin Kokol für den Kirchenvorstand 
Frau Antonia Stahlhut für die Jugend 
 
Gäste: 
Frau Bernadette Feind-Wahlicht (Caritas) 
Herr Christoph Dähnrich (Pastoralreferent) 
 
Sitzungsleiter   Hr. Dinter 
Protokoll   Fr. Ewers 
Geistlicher Impuls  Anbetung in der Kirche 
 
 
TOP 1 Mögliche Hilfsangebote unserer Gemeinde/unserer Pfarrei für die vom Krieg in 
Ukraine betroffenen Menschen 
 

- Fr. Feind-Wahlicht berichtet über die aktuelle Situation in Berlin mit den Geflüchteten 
aus der Ukraine und welche umfangreichen Hilfsangebote und Hürden genommen 
werden müssen: 

o derzeit ist die Situation sehr angespannt, da sich täglich die Lage ändert,  
o aktuell steht im Vordergrund des Senates in der Zusammenarbeit mit Caritas, 

Unterkünfte zu schaffen 
o in Planung sind Begegnungscafés für ukrainische Flüchtlinge, wo sie Hilfe und 

Hilfe zu Selbsthilfe bekommen, sich austauschen können, dafür werden 
Räumlichkeiten benötig, z.B. Pfarrsaal  

o es werden Räume für Willkommensklassen benötigt 
o es werden Unterkünfte für Geflüchtete benötigt, wer privat Geflüchtete 

aufnehmen will, sollte dabei bedenken, dass es nicht nur für ein bis zwei Tage 
ist, sondern über einen längeren Zeitraum, eine Checkliste dazu wird zeitnah 
von der Caritas erstellt 

o von Einzelaktionen (z.B. Hilfsgüter mit dem privaten PKW an die ukrainische 
Grenze bringen) wird dringendst abgeraten, BITTE Spenden über die großen 
Hilfsorganisationen laufen lassen, diese koordinieren alles, lieber 
Geldspenden als Sachspenden 

o weitere Infos über Hilfsangebote und Informationen, wie man helfen kann sind 
auf der Seite vom Erzbistum Berlin (https://www.erzbistumberlin.de/ukraine/) 
und der Caritas (https://www.caritas-berlin.de/ukraine-nothilfe) zu finden, 
sowie über die Website unserer Pfarrei https://www.katholisch-in-treptow-
koepenick.de/ 

o Caritas bietet den Gemeinden Hilfe für Hilfsangebote 



TOP 2 Kurzvorstellung des Schutzkonzeptes im Erzbistum Berlin sowie der 
Präventionsschulung  
 

- Herr Dähnrich stellt das Schutzkonzept zur Prävention von sexualisierter Gewalt, 
welches derzeit überarbeitet und angepasst wird 

- Für das Konzept gibt es die Empfehlung, dass sich alle Mitglieder der Gremien 
(Kirchenvorstand, Pfarreirat, Gemeinderat) verpflichten, an einer 
Präventionsschulung teilzunehmen, dies wird vom Gemeinderat befürwortet 

- Die Präventionsschulungen (ca. 3 Stunden) können von Herrn Dähnrich angeboten 
werden 

 
 
TOP 3 : Rückblick 
 

- Reflexion Neujahrsauftakt am 06.01.2022 in Adlershof, Sternsingeraktion (Spenden 
unabhängig von der Kollekte rund 1.600,00€), Gedenkandacht auf dem städtischen 
Friedhof in Altglienicke am 27.01.2022, Weltgebetstag in Grünau und Adlershof 

- Die ökumenische Bibelwoche konnte auf Grund von Corona nicht wie geplant 
stattfinden, Onlinebeiträge dazu können auf der Internetseite der Pfarrei abgerufen 
werden (https://www.katholisch-in-treptow-koepenick.de/oekumenische-bibelwoche-
zum-buch-daniel-online-teil-i/) 

 
 
TOP 4 Bericht aus den Gremien 
 

- Aus terminlichen Gründen und wurde die Sitzung des Kirchenvorstandes auf den 
23.03.2022 verschoben 

- Seit dem 07.03.2022 liegt ein neues Schutzkonzept für die Feier von Gottesdiensten 
im Erzbistum Berlin vor (es besteht die 3G-Bedingung, Masken müssen ständig 
getragen werden, gerade beim Gemeindegesang, es wird auf die aktuellen 
Länderverordnungen verwiesen), aktuelle Rundschreiben nachzulesen unter 
https://www.erzbistumberlin.de/wir-sind/corona/archiv-corona-rundschreiben/ 

- Fr. Scheiner berichtet vom Pfarreirat: Hauptthema auch hier Krieg in der Ukraine und 
wie wir helfen können (Unterkünfte), die Gemeinde- und Pfarreiratswahlen werden 
um ein Jahr verschoben, Jugendgruppe, Verteilung der Pfarrnachrichten, 
gemeinsames Fronleichnamsfest am 19.06.2022 in St. Antonius 

 
 
TOP 5 Fastensuppenessen Palmsonntag 10.04.22 
 

- Der Erlös aus dem Fastensuppenessen wird für die Ukraine-Hilfe gespendet  
- Es gibt auch die Möglichkeit, sich Suppe mitzunehmen, bitte dazu entsprechende 

Dose mitbringen  
- Es werden noch Suppenspenden gebraucht 

 
 
TOP 6 Oster-Geschenktütenaktion für Haus Hebron Karsamstag 16.04.22 
 

- Siehe Pfarrbrief 
- Verteilung der Tüten am Karsamstag, 16.04.2022 zwischen 10:00 und 12:00 Uhr, 

Treffpunkt zum Einladen der Tüten 9:30 Uhr im Pfarrheim 
- Sortieren der Tüten am Mittwoch, 13.04.2022 um 19 Uhr im Pfarrheim Adlershof 
 
 
 
 



TOP 7 Verschiedenes  
 

- Die neue Coronabestimmungen wurden bereits unter TOP 4 benannt 
- Die Erstkommunion findet am 15.05.2022 um 11:00 Uhr in Adlershof statt 
- Am 20.03.2022 wird ein Kuchenbasar von den Ministranten organisiert, sie sammeln 

damit Geld für die im Mai geplante Ministrantenfahrt, welche von Pfr. Bartuzi und 
Fam. Reinartz organisiert wird 

 
Abschluss mit einem gemeinsamen Vaterunser und Segen 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet 08.06.2022 um 19:00 Uhr in Adlershof statt, ab 
18:45 Anbetung in der Kirche.  
 
Hinweis zu den genannten Terminen:  
Die Termine finden vorbehaltlich der dann aktuellen gesetzlichen Bestimmungen im Rahmen 
der Covid-19 Pandemie statt. 


